10.

Kéanguru-Knobelaufgaben

. Jeder Zweite an unserer Schule hat ein Fahrrad und jeder vierte Fahrradbesitzer hat auflerdem

noch Rollerblades. Wie viel Prozent aller Schiiler unserer Schule haben beides?

. Zwei Méadchen und drei Jungs essen insgesamt 16 Kugeln Eis. Die beiden Médchen essen gleich

viel und jeder Junge isst doppelt so viele Kugeln wie jedes der Médchen. Wie viele Kugeln Eis
wiirden drei Méadchen und zwei Jungs mit genau derselben Eisleidenschaft essen?

. Mein Bruder Hénschen schneidet ein Stiick Papier in 10 Teile. Dann nimmt er das grofite Stiick

und zerschneidet es erneut in 10 Teile. Dies tut er noch weitere drei Male. Ich muss dann aufraum-
en. Wie viele Papierstiickchen aus Hinschens Zerschneideaktion muss ich einsammeln?

. In unserem Garten sehe ich ein paar Kriahen. Bis auf eine haben sich alle einzeln auf Zaunpfiahlen

niedergelassen. Die eine schwebt dariiber, da kein Pfahl mehr frei ist. Als ich eine Weile spéter
schaue, sitzen dieselben Krahen je zu zweit auf den Pfahlen — und nun ist ein Pfahl leer geblieben.
Wie viele Krahen sind das?

. Wenn X 50% von Y ist, dann ist Y wieviel Prozent von X?

. Wie viele dreistellige Zahlen haben die Eigenschaft, dass die Ziffer an der Hunderterstelle gleich

dem Produkt der Ziffern an der Zehner- und an der Einerstelle ist?

Mein Grofivater hat in einem Fass 64 1 Wein, den er gern zum Essen trinkt. Nachdem er die er-
sten 16 1 getrunken hat, fiillt er 16 1 Wasser nach, damit es linger reicht. Nachdem er nun 16 1 des
verdiinnten Weines weggetrunken hat, fiillt er wieder Wasser nach, und dies tut er schliefilich noch
ein drittes Mal. Dann allerdings trinkt er das Getrank aus. Wie viele Liter reinen Weines waren
nach dem letzten Nachfiillen noch im Fass?

. Wie viele Mengen von aufeinander folgenden positiven ganzen Zahlen mit mindestens zwei Ele-

menten gibt es, fiir die die Summe der Elemente gleich 100 ist?

. Bei wie vielen zweistelligen Zahlen ist die durch Vertauschen der beiden Ziffern entstehende Zahl

grofler als das Dreifache der urspriinglichen Zahl?

Das Kaffeekrdnzchen meiner Gromutter will eine Ausstellung in der Nachbarstadt besuchen und
fiir die Fahrt einen Kleinbus mieten. In die Reisekasse sind pro Person bisher 14 € gezahlt worden.
Das sind 4€ zu wenig fiir den Trip. ,,Dann zahlt eben jede noch 1€ zu“, schligt meine Grofimut-
ter vor. ,Dann haben wir aber 1€ zu viel“, sagt ihre Freundin. Wie viel muss pro Person gezahlt
werden, damit das Geld exakt ausreicht?



11.

12.

13.

14.

™

Wie grof} ist der Anteil der dunkelgrauen Fliche an der Gesamtfliche des Fiinfecks?

Als Mirakulix einen Schlaftrunk fiir die Romer mixt, giefit er die Fliissigkeit in eine Flasche die 1/3 1
fasst, mit dem Trunk jedoch nur zu drei Viertel gefiillt ist. Aus dieser Flasche fiillt er 20 cl fiir
spétere Zeiten in ein anderes Gefafl um. Wie viel Schlaftrunk ist in der Flasche verblieben?
(11=100 cl)

Der starke Hans wird losgeschickt, die nach dem Einschlag bereitliegenden Béume fiir den Trans-
port in Stiicke zu sidgen. Insgesamt 72-mal setzt er die Sédge an und ségt einen Stamm durch, dann
liegen 87 Stiicke Holz bereit und er fragt sich, wie viele Baume er zersigt hat?

Nach der groflen Wésche wird Till beten, seine zahllosen Socken - insgesamt waren 5 Paar schwar-
ze, 10 Paar braune und 15 Paar graue in der Wische - zu Paaren zu sortieren, was er vertrodelt.
Am Tag der Klassenfahrt fillt ihm ein, dass er Socken braucht, fiir jeden der 7 Tage ein Paar.
Flink greift er ohne hinzusehen in die Sockenkiste. Wie viele Socken muss er jetzt mindestens her-
ausnehmen, damit 7 Paare dabei sind?
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16.
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18.

Die Zeichnung zeigt ein gleichseitiges Dreieck und ein regelméfiges Fiinfeck.
Wie grof} ist der Winkel a?

Springt der Zirkusfloh Fred mit dem rechten Bein ab, schafft er es 20 cm weit, mit dem linken

Bein

bringt er es auf 40 cm. Hiipft Fred mit beiden Beinen, kommt er sogar 70 ¢m weit, und das jedes
Mal, selbst wenn er viele Male hintereinander springt. Mit welcher minimalen Anzahl von Spriingen
konnte Fred eine Lange von exakt 100 m bewaltigen?

Ein Zug besteht aus 5 Waggons, die mit romischen Zahlen I, IT, III, IV, V nummeriert sind. Vorn
fahrt die Lokomotive. Auf wie viele verschiedene Weisen kénnen die Wagen aneinander gereiht
werden, wenn garantiert sein soll, das Waggon I néher an der Lok ist als Waggon 117

Weil mein Vater so neugierig auf sein Geburtstagsgeschenk ist, beschlieBen wir, ihm vorab ein paar
Hinweise zu geben (die folgenden Aussagen sind alle wahr):

1. Wenn es blau ist, ist es rund. 2. Wenn es quadratisch ist, ist es rot.
3. Es ist entweder blau oder gelb. 4. Wenn es gelb ist, ist es quadratisch.

5. Es ist entweder quadratisch oder rund.

Was kann daraus geschlossen werden?
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20.

21.

Drei Strecken schneiden sich in einem Punkt und sind paarweise, wie es in der Zeichnung
dargestellt ist, miteinander verbunden. Wie grof ist die Summe der sechs markierten Winkel?

Grofimutter Luisa spricht zu ihren Enkelschnen: ,,Backe ich 2 Eierkuchen fiir jeden von euch, bleibt
der Teig fiir 3 weitere Eierkuchen iibrig. Um 3 Eierkuchen fiir jeden von euch zu backen, habe ich
leider nicht genug Teig. Es wiirden 2 Eierkuchen fehlen.“ Wie viele Enkelséhne die GrofSmutter?

Elisa, Alex und Grit sparen fiir ein Zelt. Grit hat schon 40% des Geldes zusammen, Elisa immer-
hin 40% dessen, was nun noch dazukommen muss. Kurzentschlossen gibt Alex 45 € dazu, und nun
reicht es genau aus, um das Zelt zu kaufen. Wie viel kostet es?
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12,5

14

. 46

. 200

. 23

27

15

37

132°

144

60

blau, rund

360

125 €



Weiteres

1. Eine Badewanne kann mit Hilfe von 2 Wasserhéhnen gefiillt werden.
Fiillt man die Wanne mit Hahn 1, so ist sie in 10 min voll. Fiillt man
sie mit Hahn 2, so ist sie in 8 min voll. Zieht man den Stopsel, so
ist eine volle Wanne in 5 min leer. Peter hat es eilig und fiillt die
Wanne gleichzeitig aus beiden Hidhnen, vergisst aber vor lauter Eile,
den Stopsel der Wanne zu schliefen.
Wie lange dauert es unter diesen Umstédnden, bis die Badewanne voll ist?

Hinweis: Wir wollen den Effekt vernachlissigen, dass die Abflussgeschwindigkeit
vom Wasserdruck und damit vom Fiillstand abhéngig ist.

2. Verlisst eine Dame die Feier, so sind 20% der verbliebenen Giste weiblich.
Wenn jedoch eine Dame dazukommt, dann sind 25% der Giste weiblich.
Wie viele Ménner sind auf der Feier?

3. Ein Schliger und ein Ball kosten zusammen 1,10 Euro.
Der Schlédger kostet einen Furo mehr als der Ball. Wie viel kostet der Ball?

4. Wenn fiinf Maschinen fiinf Minuten brauchen, um unabhéngig voneinander fiinf Gerite
zu produzieren, wie lange brauchen dann 100 Maschinen, um 100 Geréte zu produzieren?

5. Ein See ist mit Seerosenbléttern bedeckt. Die Menge an Seerosenbléttern verdoppelt sich mit
jedem Tag. Wenn es 48 Tage braucht, bis die Seerosenbléitter den ganzen See bedeckt haben,
wie lange brauchen sie dann, um den halben See zu bedecken?



Weiteres
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Eine Maschine benétigt fiinf Minuten, um ein Gerét zu produzieren.

. 47 Tage



Auf jeder Party gibt es zwei Géste, die gleich viele Freunde haben.

Einfache Zahlenbeispiele machen den Sachverhalt plausibel.
Die Relation ist symmetrisch (1 Freund, 0 kein Freund).



Auf jeder Party gibt es zwei Géste, die gleich viele Freunde haben.

Einfache Zahlenbeispiele machen den Sachverhalt plausibel.
Die Relation ist symmetrisch (1 Freund, 0 kein Freund).

Vermutung: Bei den rechten Spalten ist die Anzahl der Komponenten (Ficher) grofer als
die Anzahl der verschiedenen Eintrége. Einige Zahlen treten daher doppelt auf.

A B C D| Anzahl Freunde
Al— 0 0 0 0
B0 — 0 1 1
c/lo 0o — 1 1
D0 1 1 — 2

Fiir 2 Partygéste gibt es nur die beiden Moglichkeiten:

A B D FE| Anz. 1
Al— 1 0 0 O 1
Bl1 — 1 1 1 4
clo 1 — 10 2
D0 1 1 — 1 3
EFEl0 1 0 1 — 2

| A B| Anz. 1 | A B Anz. 1
Al— 1 1 Al— 0 0
Bl1 — 1 B0 — 0
Nehmen wir einen weiteren Gast hinzu.
Es bestehen fiir jede Tabelle 4 Moglichkeiten.

A B C| Anz. 1 A B C| Anz. 1 A B C| Anz. 1 A B C| Anz. 1
Al— 1 0 1 Al— 1 0 1 Al— 1 1 2 Al— 1 1 2
Bl{1 — 0 1 Bl1 — 1 2 B|l1 — 0 1 Bl1 — 1 2
cio o0 - 0 cio 1 - 1 ci1 0 1 c|itr 1 - 2
Fiir einen 4. Gast konnte die Anzahl der Einsen in der letzten Zeile maximal 3 sein,
und in den iibrigen sich jeweils maximal um 1 erhchen. Die Vermutung bewahrheitet sich hier.
Betrachten wir noch die iibrigen Moglichkeiten.

A B C| Anz. 1 A B C| Anz. 1 A B C| Anz. 1 A B C| Anz. 1
Al— 0 0 0 Al— 0 0 0 Al— 0 1 1 Al— 0 1 1
B0 — O 0 B0 — 1 1 B0 — 0 0 B0 — 1 1
cio 0o - 0 cio 1 — 1 cl1 0 - 1 c|l1 1 - 2

Vergewissere dich, dass die Vermutung fiir einen 4. Gast bestétigt wird.

© Roolfs




Zwillingsratsel

Von den Zwillingen Peter and Paul sagt einer stets die Wahrheit, wohingegen der andere stets liigt. Mit
einer einzigen Frage an einen Zwilling soll herausgefunden werden, wer die Wahrheit sagt und wer liigt.

Frage an einen Zwilling lautet:

Wenn ich deinen Bruder fragen wiirde, ob du immer die Wahrheit sagst, was wiirde er antworten?
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Zwillingsratsel

Von den Zwillingen Peter and Paul sagt einer stets die Wahrheit, wohingegen der andere stets liigt. Mit
einer einzigen Frage an einen Zwilling soll herausgefunden werden, wer die Wahrheit sagt und wer liigt.

Frage an einen Zwilling lautet:

Wenn ich deinen Bruder fragen wiirde, ob du immer die Wahrheit sagst, was wiirde er antworten?

1. Annahme Peter sagt stets die Wahrheit, Paul liigt.
Antworten: Peter: nein, Paul: ja

2. Annahme Peter liigt, Paul sagt stets die Wahrheit.
Antworten: Peter: ja, Paul: nein

Die Antwort ja bedeutet, dass der Liigner gefragt wurde.
Ein nein bedeutet, dass derjenige gefragt wurde, der stets die Wahrheit sagt.
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